

防诈骗

汝州公安把“防骗课堂”搬到考场外

6月7日,烈日炎炎,高考学子在考场内奋笔疾书。考场之外,一场关乎财产安全的“无声守护”同步开启,市公安局反诈宣传队,以高考为契机,巧妙利用家长等候时间,为现场爱心人士及家长考生送上精准实用的反诈知识,在护航梦想的同时,牢牢守护群众的“钱袋子”。

“高考志愿填报”“内部专家”“交钱就能补录”这些都是诈骗!民警们一边发放宣传单,一边针对高考季高频诈骗套路“划重点”:从提前查分链接到伪造录取通知书,从虚假助学贷款申请到刷单赚学费“陷阱”,每一个案例都结合家长最关心的“孩子升学”

“资金安全”问题展开。更贴心的是,宣传单背面还印着96110反诈专线和国家反诈中心APP下载二维码,民警现场指导家长扫码安装:这个APP能实时预警诈骗电话,孩子上大学后也能用,相当于给手机戴了个“防骗口罩”!

“本来在考场外等得焦虑,民警递来宣传页一聊,才发现好多骗术就在身边。”一位家长指着宣传页上“陌生账号不转账”的标语感慨说:去年邻居就差点被“大学老师”骗了学费,幸好你们提前提醒!

现场,民警还设置了反诈咨询台,针对家长提出的孩子暑假兼

职如何防骗“录取通知书快递要注意什么”等问题逐一解答。有家长掏出手机拍下宣传单内容:等孩子考完,我要把这些案例读给他听,上大学前先补堂“防骗课”!

“高考结束后:兼职刷单”“游戏代充”“虚假客服理赔”等诈骗会进入高发期,家长和考生一定要提高警惕。“反诈民警透露,此次宣传不仅覆盖高考陪考场景,后续还将针对“志愿填报期”“录取通知书发放期”“新生入学期”推出系列反诈提醒,通过校园广播、家长微信群、社区公告等渠道持续“刷屏”,让防骗意识从考场外“渗透到生活中”。

郭营战 张少格



民警在考场外进行反诈宣传

警方提醒谨防“听网课退费”诈骗

警方提醒

警惕与高考有关的电信诈骗

2025年高考已结束,以查分、录取为内容的诈骗行为又开始抬头。为了避免广大考生和家长上当受骗,民警在此为大家揭秘常见的高考诈骗套路,希望大家提高警惕,守护好自己的权益。

“提前查询分数”骗局:不法分子往往利用家长和考生急切知道成绩的心理,群发短信,声称可查询高考成绩,并附有网址链接。家长和考生一旦点开网址,将被植入木马软件,导致个人信息泄露,甚至银行卡信息被盗取。还有的不法分子会直接开价,要求家长付费查询分数。高考成绩查询有官方指定的正规渠道,切勿轻信不明来源的查分信息。

“伪造录取通知书”骗局:不法分子冒充高校招生办人员,向考生寄送伪造的录取通知书,或者发送录取短信,让考生将学杂费打入指定账号,以此骗取钱财。考生和家长收到录取通知书后,一定要通过官方指定的查询渠道进行录取信息验证,避免上当受骗。

“教育补贴”骗局:不法分子通过冒充教育部门和高校工作人员,主动与考生、家长联系,骗取家长或学生的信任,并以领取“教育补贴”“需先激活账户”为名,让家长和学生带着银行卡到ATM机上操作,从而盗取其银行账户上的钱;或者直接谎称手上有项目,可为考生申请大学助学金,要求家长先交报名费。遇到此类情况,考生和家长要第一时间与学校核实,特别是在涉及转账汇款等情况下,更要谨慎操作。

针对上述骗局,警方提醒广大考生及家长要保持警惕,不管骗子伪装成什么身份,绕多少圈,最终目的都是“转账、汇款、骗钱”。凡是涉及财物信息的一定要提高警惕,多加核实确认,切勿轻信他人,以免财产受损。要认准官方渠道,高考的相关信息,如考试政策、成绩查询、志愿填报、录取结果等,一定要通过官方指定的正规渠道获取,如各省教育考试院官网。保护个人信息,切勿轻易将考生及家人的身份信息、准考证号、银行账户等信息泄露给他人。

郭营战

你是否也曾冲动报名了在线课程,学了几节就束之高阁?但突然收到一条“课程机构倒闭全额退款”的短信,是不是瞬间心动想要拿回学费?慢着,这很可能是一个精心布置的“致富陷阱”。近日,市民王女士接到一通“特殊来电”,对方自称某教育机构客服,称其未学完的网课可办理全额退费。原以为捡到便宜的她,却一步步踏入对方精心设计的连环骗局,最终损失数十万元。

原来,王女士按“客服”指引,下载了名为“XX清退”的APP,在看似正规的界面中完成了银行卡绑定。随后,王女士被拉入“退费专属群”,群里不断有人晒出返利截图,还有专业“规划师”一对一指导。在成功提现12000元后,王女士彻底卸下防备,接下来的一顿操作令人胆寒。

诈骗分子先是说“操作失误”冻结账户,再推出“大额提现通道”“诱导充值”,最后竟要求将现金混入零食通过线下寄送现金。当王女士察觉异常时,骗子早已带着几十万元消失无踪。

警方解析该骗局的套路:一、信息窃取与初步诱导:诈骗分子非法获取受害人个人消费信息,冒充客服以办理课时退费为由,引诱受害人添加好友并下载涉诈APP。为获取信任,他们先以小额退费或返利为诱饵。二、深化信任与资金套取:诈骗分子逐步将话题引向投资理财,以高额回报为诱饵,蛊

惑受害人加大资金投入。他们采用“线上诈骗+线下取现+线下运送现金”模式,规避警方支付操作。三、拒绝退款与持续诱导:当受害人投入大额资金后,诈骗分子以各种借口拒绝退款,并继续引诱受害人追加投资,声称只有继续投入才能弥补损失并获取更高回报,直至受害人发现被骗。

警方提示,如下人群极易成为受骗重点:曾购买网课且未完成学习的人因未完成课程或对课程不满意,存在退费需求,容易对“退费”信息产生兴趣;对网课退费流程不熟悉的人缺乏网课退费经验,对正规退费流程不了解,容易轻信骗子的虚假承诺;爱贪图小利的人对“充值返利”“做任务返现”等话术缺乏判断力,容易被小利诱惑,追加投资;社会经验较少的人,如学生、老年人等,对诈骗手段了解不足,容易成为骗子的目标。

警方提示,陌生电话和网络信息中的退费、退款事宜切勿轻信,正规机构退费会通过官方渠道公示办理,不会私下电话指引下载不明APP操作。坚决不向陌生账户转账汇款,凡是要求线下运送现金至指定地点的都是诈骗,务必对高额回报的投资理财保持警惕,守护好自己的财产安全。一旦察觉可疑,拨打110咨询警方,防止财产受损。

郭营战

高考结束,这些事不能忘!

经过三天的“高考”,考生和家长们已从这场人生大考中“解放”出来,可以想象,同学们此刻的心情是无比的畅快。但是,高考结束放松心情的同时,交通安全不能忘记,能放松,不能放纵,务必时刻遵守交通规则!

莫要酒后驾驶“丢”前程

紧张高考结束后,放松聚会自然少不了,家长、学生、教师都有可能参与喝酒,但千万不能酒驾,公安交警部门将始终保持严查严处的严管态势。酒驾醉驾

是严重的交通违法和犯罪行为,对于考生来说,将直接影响到高考志愿填报。此外,考生家长的酒驾行为一旦被查获,可能会间接影响到子女的升学和将来的就业。

莫要无证驾驶留“污点”

高考生刚满18周岁,绝大多数都还没有取得机动车驾驶证。高考结束,同学聚会外出增多,切勿无证驾驶机动车。家长作为孩子的监护人要负起责任,保管好车钥匙,

不要将钥匙放在孩子容易拿到的地方。

莫要“炸街”飙车赌“明天”

假期来临,不少学生会骑行非法改装车辆在路上“飙车”以寻求刺激,但车速过快,会影响车辆的操控稳定性,导致制动距离延长,一旦发生交通事故,后果不堪设想。非法改装车辆一旦发生交通事故,可能面临保险公司不予理赔的情况。“炸街”飙车危害大,非法改装不可取,同学们务必守法出行,平安回家。

选择出行工具要谨慎

高考结束后,不少学生会选择结伴毕业旅行。出游时一定要到正规客运单位,乘坐具有相应资质的正规运输车辆,严禁乘坐无牌无证和非法营运面包车、三轮车等非客运车辆。

“一盔一带”安全出行

外出游玩时,驾乘机动车请务必正确系好安全带,前排后排都系!若乘坐摩托车出行,一定要规范佩戴好安全头盔,保护自身安全,做到文明出行。来源:汝州交警

用法治方式遏制不文明行为

李治群

在地铁或者高铁即将关门的瞬间,车门外的乘客是想方设法挤上去,还是等待一趟,不只是个人素质的反映,更关乎他本人和他人的交通安全。一旦出现意外情况,受影响的,不仅仅是当事人,还可能影响到其他人。从这一点来说,一个人的不文明行为一旦影响到公共安全,那就有必要采取相应的措施进行惩戒。

据媒体报道,近日一段关于上海地铁五号线被“逼停”的视频引发网民关注。上海地铁五号线有关负责人后来向记者讲述了事件的经过。事情发生在6月6日下午6时11分的晚高峰时段。在上海地铁五号线银都路站,一名女乘客在车门即将关闭时试图强行上车,就甩出随身携带的包欲阻挡车门关闭,导致包被车门夹住,该女

子紧紧抓住包的提手站立在原地。车站方面迅速协调多个部门,安排该趟列车重新开关门,将乘客被夹住的包取出。因为处置迅速,后续列车未因此出现大面积延误。接到车站方面的通报后,警方找到那名女乘客,对其不文明乘车行为进行了批评教育。

类似的不文明行为之前也有发生,也引发了舆论关注,造成了不良影响。今年4月18日中午11时许,途经深圳北站的D2404次列车停靠在3站台办理旅客乘降,作业完毕车门关闭过程中,1名女性旅客强行用身体阻挡车门关闭,试图等待同行人员上车,站工作人员极力制止未果。随后,同行人员上车后,列车关门开出。

尽管此事件未造成D2404次列车晚点,但对其不文明行为,有关部门还是作出

了处理。深圳铁路公安处后来通报,称该旅客用身体阻挡车门关闭,其行为妨碍交通工具正常运行,属于违法行为,已被铁路公安机关行政拘留。

以上这些,仅仅是不文明乘车行为的一种外在表现,也折射出当事人对规则缺乏敬畏感。还有一些人,看到他人的不文明言行会大加指责,义愤填膺,而对自己或亲友的不文明行为,要么是选择性回避,要么有另一套说辞,秉持另一个价值判断。凡此种种,不一而足。这些人之所以这样做,其目的就是个人利益至上,而不考虑他人的合法权益是否受到影响,也不考虑是否会损害公共利益。

对于这些不文明行为,有关部门或机构应予以批评教育,按照相关法律法规进

行处理。对情节较严重或者屡教不改者,不妨借鉴对失信被执行人(俗称“老赖”)的惩戒措施,对其进行限制性惩戒。比如,某人有列车“霸座”且不服劝导行为,在依法处理的同时,不妨增加一条惩戒性措施——在一定期限内不让他乘坐同类型列车。再如,在景区涂涂抹抹,除了让其消除影响、恢复原状外,还可以在在一定期限内禁止其进入该景区,以示惩戒。

采取限制性惩戒措施只是一种手段,其目的是让不文明行为实施者受到震慑,以免重蹈覆辙;让其他人受到触动,以此为戒,进而达到“惩戒一个,教育一片”的目的,遏制不文明行为。

来源:河南法治报



以案说法

近日,市法院温泉法庭高丽法官审理了一起涉及彩礼的返还原物纠纷。原告起诉叔叔返还彩礼6万元,法院认定彩礼款归原告个人所有,考虑到被告作为叔叔对原告生活上的照顾,判决由被告返还原告3万元。

基本案情

2014年,原告的父亲意外去世,获得赔偿款15万元。后原告母亲改嫁,原告三姐妹与爷爷王某商议后决定,由被告保管该15万元,用于原告三姐妹及爷爷的日常生活花销。2020年,原告与现任丈夫李某清订婚,李某清支付彩礼款9万元。其中1万元交给原告,其余8万元由被告保管。2021年,原告向被告讨要彩礼款,经村委会调解,被告返还原告2万元。2024年原告的爷爷因病去世。原告通过电话催要剩余彩礼款6万元,被告称钱是自己拿走了,但是已经被原告的爷爷花了,后原告诉至法院要求被告返还剩余彩礼款。

法院审理

法院经审理认为,本案争议的实质在于彩礼的归属之争。彩礼是以婚姻为目的依据习俗给付的,一般是婚姻缔结关系中男方支付女方的。本案中原告因订婚获得彩礼款9万元,该彩礼款应视为男方及其家庭对女方个人的赠与。考虑到原告父亲去世、母亲改嫁、爷爷年迈,该彩礼款才由被告保管,被告不应享有该彩礼款的所有权。被告作为叔叔对原告三姐妹生活上的照顾,原告也表示认可,结合原告父亲去世时赔偿的15万元由被告保管并作为日常开销的事实,最终,法院判决被告返还原告3万元。

法官说法

彩礼问题,存在着情理和法理的纠结。彩礼从传统文化习俗来看,彩礼更倾向于对女方父母养育之恩的感谢和补偿。但是进入现代社会以后,男女平等,女儿同样承担赡养父母的责任。彩礼是以缔结婚姻为目的的给付,故应视为对女方个人的赠与。处理涉彩礼的纠纷,法院审理还是应当以化解家庭矛盾为主。就本案中,本院认为彩礼归属于女方个人,但同样要兼顾被告作为原告亲属对原告生活上的照顾与帮扶。

出嫁女儿要求家人返还代管彩礼 法院怎么判

刘佳怡

借条签名真伪难辨,双方均拒鉴定,法院如何判决?

近日,市法院温泉法庭刘兵伟法官审结了一起因购车订金引发的纠纷案件。原告主张被告收取1.5万元订金并出具收据,但被告否认收据系其书写,因双方均未申请笔迹鉴定,法院依法认定原告举证不足,判决驳回其诉讼请求。

基本案情

被告李某系原告何某的表叔。2025年3月原告何某向法院起诉,称被告李某向其介绍买车事宜,收取了15000元的购车订金,但之后被告一直推诿,既不交付车辆,也不返还订金,原告何某要求被告李某返还15000元的购车款并赔偿15000元。原告何某向法院提供收据一张,内容如下:2018年3月29日,今收到何某人民币15000元系付购车订金,经手人李某。

法院判决

庭审中,被告李某主张,原告只是咨询被告,实际没有收到15000元的订金,收据上的字不是被告李某所写,名字也不是被告李某签的。被告李某当庭书写签名,与借条中签名进行核对,笔迹略有不同。为查明案件事实,刘兵伟法官向双方释明可申请进行笔迹鉴定,但原被告均不申请鉴定。

法院经审理认为,根据《中华人民共和国民事诉讼法》第六十七条之规定,当事人对自己提出的主张,有责任提供证据。本案中,原告何某提供收据一份,证明被告李某收到了案涉15000元购车订金,但被告李某称,收据上的字不是其所签。原告未能提供其他证据,证明该收据系被告所写,且不申请鉴定,对该事实原告并没有完成举证责任,应承担不利后果。故对原告的诉讼请求,法院不予支持,遂判决驳回原告的诉讼请求。

法官说法

根据《中华人民共和国民事诉讼法》谁主张,谁举证”原则,原告需提供充分证据支持其诉求。本案中,收据真实性存疑,而原告未申请鉴定,导致关键事实无法查清,故承担举证不能的法律后果。

交易留痕:经济往来务必留存书面凭证,明确双方权利义务;及时维权:若对文书真实性有争议,应依法申请笔迹鉴定等专业检验;

诚信诉讼:举证责任是诉讼核心,证据不足可能面临败诉风险。

刘佳怡